

M A G Y A R K U R I R.

Indült Bécsből, Kedden, Május' 15-dikén, 1827.

Francia Ország.

A' Monitör megígérte vala, hogy a' Márs'-mezején Április 29 dikén a' Nemzeti őrző-seregnak mustratartása alkalmosságával előfordult illetlenségekről nem fog többet írni addig, míg annak minden hiteles körülállásait össze szedvén, egy tökéletes előadással nem szolgálhat Olvasójinak ezen nevezetes tárgy felől. De csak hamar megváltoztatá ígérését, mivel hogy azt jelenti folyó Május' 2-dikán: „hogy, mivel ezen szomorító körülállások már nagy részint minden Páris levelekben elbeszéltek, ő nem találja már most szükségesnek ezen tárgyra többé vissza térni 's ennek azon körülállásait is elbeszélni, mellyeket több más újságlevelek is elhalgatni illendőnek találtak, úgy ítélvén, hogy elég ezen történetről csak annyit is tudni, a' mennyit már erről más újságok írtak; mert már ezekből elég méltó képen ítélni lehet ezen dolog felől.

A' Monitörrel csak nem egy hangon emlegeti ugyan Május 2-dikán a' másik Ministeriális újság, a' Csillag, hogy ő ki nem botsáthatja magát, még csak, mint minden napi hazugságok czíme alatt se, a' Liberális újságokban ugyan ezen napon közölteett tárgyakra: „mivelhogy, vagynak (ezek a' Csillag' szavai) Francia országban olly Nevek, mellyeket soha sem kell, vagy nem kellene, az Újságírói polémikába belé szöni-fonni; még a' se szükséges, hogy ezen híreket közlelébről emlegessük, tudván, hogy kü-

lönben is méltóképpen tud már ezekről ítélni a' Frantzia közönség.“

Marschall Oudinot, ki eddig a' Párisi Nemzeti Őrző-sereg Májor-Generálisa (ő vezére) volt, ennek eltöröltetése után a' Királyi testőrző-sereg' fő vezérével lett, melly által megczáfoltatott az a' hír, hogy az a' Királyi Ordonnáncz, melly által a' Párisi Nemzeti seregek eltöröltettek, mint ezeknek fejére, rá is kiterjesztetett volna, 's erre nézve ő (Oudinot) a' maga Jean-d'Heur nevű falusi jószágára elútozott volna.

Herczeg Doudaouvillénék a' Királyi Házi Ministerségtől lett elbutsuzása valóság, és hogy az ő elbutsuzását a' Király is elfogadta, bizonyítja egy Királyi Ordonnáncz, mellyet a' Monitör Május 3-dikán botsátott közre: csak a' nem igaz, hogy a' Herczeg' fija Vice Gróf Sosthene-de-la-Rochefoucault is elbutsuzott volna hivatalától; mert ő megváltoztatta előbbeni akarátját. Ő tulajdonképpen a' Színhátékok' Igazgatója, Ezen-túl, mint a' több Ministerék, ő is a' Királlyal együtt fog dolgozni.

Gróf Villele a' Fő Minister, valamint Április' 30-dikán úgy Máj. 1-ső napján is a' Királlyal együtt dolgozott.

A' Koronaörökös Herczeg, Dauphin, Princz Angouleme, Május 1-ső napján reggeli 8 órakor a' Márs'-mezejére nagy számú Generálstábbal kimenvén, előbb a' Királyi testőrző seregnak 3-dik és 6-dik Regimentjeikkel tartott mustrát 's azután ugyan azokkal gyakorlási próbákat tétetett.

A' Csillag még egyszer vissza tért

Máj. 3-dikán a' Márs'-mezején Apr. 29-dikén elé fordult illetlenségekre, 's illy létz-két adott az Oppositziós Ujságoknak: „

„Az Oppositziós Ujságok tsudálkoznak, hogy se a' Monitörben se egyéb Ministeri Ujságlevelekben még ma se olvashatnak semmi környüállásos eléadást a' Márs'-mezején történt dolgoknak valóságos minémüségeikről. Pedig nékiek nem kellene egyebet tsinálni, tsak arra kellene vissza emlékezniük, a' mit ugyan ők elkövettek annak megakadályoztatására, hogy a' Nemzeti katonák a' mustrán, ennél: Éljen a' Király! egyebet is kiáltozzanak. Ha ők erre vissza emlékeznek, által láthatják, a' mire őket az emberi józan okosság is megtaníthatná, hogy a' nyomtatási szabadság, melly rosznak szerzésére illy nagy erővel bír, jónak szerzésére nagyon gyenge. Az ők' Olvasójik magok megíthetik, melly vétkesek voltak légyen itt minden egyéb demonstráziók azokon kívül, mellyekkel a' népek az Országló Fejedelmek eránt viseltetni tartoznak; mert magok szemlélhették, hogy mind két Oppositziós ujságok (t. i. mind az Utra Royalista, mind a' Liberális Oppositziósok) melly nagy gondal iparkodtak, hogy valami e'-féle bünhödés' részeseinek lenni ne láttassanak. Ezen Oppositziós Ujságlevelek környüállásos nyilatkoztatást kívának tőlünk (a' Ministeriális Ujságoktól), azon tselekedetekről; mellyek a' Párisi Nemzeti Örző-seregnék eltöröltetését szükségessé tették. Ha egy Felséges Száj ezen nyilatkoztatást már maga meg nem tette volna, valóban mi is szükségesnek tartanók, ezen tárgyról; egy hiteles és környüállásos nyilatkoztatásnak kiadását. Hanem minekutánna azt, a'-mit a' Király a' Márs'-mezején szollott, az Ujságok kihirdették, már most minden egyéb magyarázatok szükségtelenné tétetődtek. Minden, a' mit mi, annál egyebet mondhatnánk, a'-mit a' XIV-dik Lajos' Unokája szól-

lott, gyengítene inkább mint világosítaná a' dolognak valóságos minémüségét: Nem azért jöttem ide, hogy tanúmányt kapjak, hanem hogy hódolásokat fogadják-el!“

A' Május' 4-dikén kijött Csillag következő módon rostálgatja a' két fele Oppositziós Ujságoknak a' Márs'-mezején eléfordult dolgokról való vélekedéseiket: — „

„A' Constitutzionel azt erősíté tegnap, hogy a' Nemzeti Örző-seregnék tsak törvény által lehetne eltöröltetni, más-képpen nem. A' Journál-des-debats ellenben nem így ítél, így fejezvé-ki vélekedését: „Veszedelmes lenne, hogy valamely fegyveres sereg, akár melly tulajdonsággal bírna, tsak magától és tsak azon törvényeknek ereje szerént fennállhasson, mellyek őtet organizálták, és hogy a' Végrehajtó Hatalom ne bírjon azon munkássággal (aktivitással), hogy őtet eloszlat-hassa. Se Respublika se Monárkhia nints olyan a' világon, melly fel ne forduljon, mihent ezen alap-állítást tartja; mint hogy tiszta igasság, hogy ekkor az Országlás ezen seregben állana-fenn, a' melly is örökség szerént állván-fenn, Katonai tyrannismust hozna-bé, és valóságos Status in Statu lenne.“

A' Quotidienne így szollott ugyan ezen napon: — „Mi igaz kütfőből tudjuk, hogy a' Nemzeti seregben, melly egy békességes nép-katonaság, 's melly a' Király jelenlétében 's a' fenytéktartás' réguláji szerént kétszeresen köteleztetett volna arra, hogy betsületesen halgasson, azon valamerő kívánságok, mellyek tsak egy heves előítélet' szüleményei lehetnek, egész a' Király' füleig eljutottak. Ha ezen kívánságok a' nép' szájából jöttek volna, illetlenek lettek volna; de olly polgárok szájából hangozván, kikre a' rend fenntartása végett bízott a' katona fegyver, nagy mértékben büntetésre méltók. Ezek előtt füleket nem nyíthatott a' Király; ezeket

megbüntetni köteleztetett a' fenyítéket fenn-
tartató hatalom."

Ezen állításokkal éppen ellenkező vé-
lekedést nyilatkoztatott a' Párisi Kurir —
's mind ezekhez, a' nélkül, hogy önn' vé-
lekedését kimondaná a' Csillag, tsak illy
bérekesztő szavakat tett: — „Illy kevés
megegyezés uralkodik a' legfontosabb kér-
désekre nézve, a' mi, magokat, közönsé-
ges vélekedés' organumainak tartó Ujság-
írójink között!"

A m é r i k a.

A' világnak ezen részéből olly tudá-
latosan tudósítják az Európai 's különösen
a' Londoni újságírókat a' magok levele-
zőik, hogy valóban alig tudják az Olva-
sók, hogy mellyiknek adhassanak hitelt.
Nem régen tellyes hitelességgel irták,
hogy Bolívar örökre lemondott minden
országglási foglalatosságokról; még lemon-
dó beszédét is kihirdették. Az olta több
újságok kétségbe hozták az egész dolgot;
mások ujabban erősitették hogy valóság-
gal lemondott, 's hogy a' dolognak kétse-
gesítése tsak a' pénz-kupetzék' mesterke-
désétől származék.

Április 28 dikán ismét vissza tért a'
Londoni Sun ezen tárgyra, 's illy tudó-
sítást adott-ki a' Ney-Yorki 's egyéb Észak-
Amerikai Ujságokból Déli Amerikáról: — „

„Bolívárnak lemondásáról 's az
ő erre szolgáló indító okairól meg lehet
jegyezni, hogy néki legnagyobb ditsőség-
szomjuzást és nagyravágyást tulajdonita-
nak. Némelly újsaglevelek nyilvánossággal
írják, hogy nem telnek-el négy hónapok,
míg Peru, Kolumbia és Bolivia,
egymással szorosán össze szövethetvén,
Bolívár ezen szélesen kiterjedő új Sta-
tusnak holtanapjáig való Elölülőjévé nevez-
tetik.

Itt következik még egy Karthagé-
nai tudósítás Martzius' 6-dik napjáról,

melyben hasonló nevezetes környüállások
emlittetnek K o l u m b i á n a k állapotja
felől: — „

„Eddig gyaníthatólag hollották Euro-
pában, így szoll az író, hogy itt (Kolum-
biában) Porto-Ricco ellen fegyveres
expeditzió vétetett munkába, a' melly
P a e t z és P a d i l l a Generálisok által fog
vezéreltetni. Ez, gyaníthatóképpen azért
történik, hogy ezen két nyughatatlan em-
berek eltávozzanak Kolumbiából, kik ál-
tal Bolívar a' maga útjában nagyongá-
toltatik. Hogyan folyanak itt a' dolgok
egyéb eránt, meg lehet ítélni a' követke-
ző néhány sorokból: „A' nevezett P a d i l l a,
nem régen közönséges multságban
szurt halálra egy polgárt valami tsekély
megbántatásért, és senki se tett még kér-
dést-is a' történet eránt; és ez itt nem rit-
ka történet!

A' Kolumbiai Vice-Elölülő is lemon-
dó írást küldött a' Szenátus' Elölülőjéhez,
a' melly Jan. 28 dikán jött-ki a' Bogotai
újságban: — „

„Azon utóbbi Válosza Excellentiádnak,
mellyet hozzám küldött, 's a' melyben úgy
nyilatkoztatja-ki magát, hogy (mint tör-
vényhozó gyűlés' Elölülője) nem akar Or-
szágglási foglalatosságba avatkozni, melyre
én, Jan. 22-dikén költ levelemben meg-
kértem vala, nékem hathatós bánatot oko-
zott. Az én egészségtelenkedésem naponként
terhesül; az Orvosok azt tanátsolják, hogy
minden nagy foglalatoskodástól vonjam-el
magamat. Ki igazíthatja most el a' Consti-
túciónak 62-dik és 68-dik Czikkelyéből
folyó két kérdéseket, mellyek közzül egyik
a' Respublika' Elölülőjének és Vice-Elölülő-
jének a' Kamarák által való kineveztetését
's hivataljoknak tartóságát, a' másik pedig
a' Kamarák' öszszegyülekezésének időpont-
ját illetik? Ha a' Congresszus hónap ösz-
sze nem gyül, úgy én, erre nézve a' Li-
berátorhoz írok: de azonban akar mi-

kor gyűlön is össze a Congresszus, én a magam hivatalomat minden esetben leteszem a Szenátus Elölülőjének kezébe. Fogadja-ei Excellenciád mely tiszteletemet. — „

„Santander Ferencz.

Ugy tartják közönségesen, hogy az Amerikai Republikák között, mellyek az újabb időkben a Spanyol plántatartományokból formálódtak, még eddig Mexikó szedte magát a finantiára nézve legjobb rendbe, a Státus' jövedelme eszten-dönként illy mérték szerint nevedett:

Az 1823-dik esztendőben	telt	5,100,000
1824-ben	— —	8,400,000
1825-ben	— —	13,100,000
és 1826-ban	— —	14,100,000

Piasterre (tallér) a' jövedelme.

Egész szározi fegyveres ereje 58,955 emberekre van határozatva, kik közzül most 32,000 emberek tesznek valóságos fegyverrel való szolgálatot. A' tengeri ereje áll: egy Línéa-hajóbol, egy Fregátbol, és 11 olyan kisebb hajókból, mellyeknek Brigg, Korvette, és Schooner a' neve. Egész Mexikóban 10 Püspökségek vannak, mellyek közzül 7 üres. A' Papi-egyházak' száma 1194-re telik.

A' Londoni Ujságlevelék még ma se egészen tudják bizonyosan, hogy tiszta igazság-e Bolívarnak a' Kolumbiai Elölül-lőségről való tellyes lemondása, vagy csak költemény? Az Új-Times levelek ma is azt erőssítik, hogy valóságos igazság. Mások ellenben ellenkezőt erőssítenek.

Spanyol Ország.

Madridi tudósítások után, mellyek Ápril. 25-dikán indultak, azt írja a' Csillag, hogy a' Katalóniai Rebelliónak híre, Spanyol országnak egyéb tartományaiban nagy felindulást okozott.

A' Quotidienne szerint a' Rebelliónak minden részeseit, kiket tsak fegyveres kézzel megtalálhattak, Barcellona várába vitték-bé a' Fő Kapitány parantso-laja szerint.

Vich városában is agyon löttek egy Rebellis személyt Április 21-dikén, ki már a' 29 dik áldozatja vala ezen új Rebelliónak. Tortosa városában tízet löttek agyon, kik közt volt Trilles nevű Oberster is. Igaz az, hogy a' nagy keménységnek lehet tulajdonítani a' Rebelliónak illy hirtelen történt elnyomattalását. Hogy mellyik rész-rehajlás volt ezen új Rebelliónak a' gerjesztője, még nem határozták meg az újságlevelék. A' Quotidienne el nem akarálani annak vitatásától, hogy biz azok a' Liberálisok voltak, a' Király' barátjai ellenben, kiket a' Liberálisok Apostoli Juntának szeretnek nevezni, inkább elnyomásán iparkodtak a' Rebelliónak mint élesztésén.

Abba' minden ujságok megégyeznek, hogy a' Spanyol Országglószék Márqui Chaveszt és a' Feleségit Irunig, 12 Dragonyosok által, az Ország' szélére kikísértette, tsak abba' ellenkeznek egymással, hogy az Echo-du-midi szerint, ámbár az aszszonyosság beteg, még se engedtetett meg nekik az Irunban való tartózkodhatás: A' Csillag ellenben azt erőssíti, hogy a' Madridból Ápr. 25-dikán indult levelek szerint, megengedetett nekik az Irunban való maradás további rendelésekig.

A' Spanyol Udvari Ujság illy nevezetes K. Rendelést hirdetett-ki mult Mártz. 16 dikán: — „

„Mint hogy a' Király, a' mi Urunk, azt akarja, hogy a' barom-tartás minden módon élémozdittassék, és minden akadályok, mellyek annak ellene állhatnak, elhárítottjanak; erre nézve megfontolván, hogy melly ártalmasok légyenek ezen gaz-

Ásági szorgalmatoskodásra nézve azok a kemény büntetések, mellyek az 1805-ben Jun. 8-dikán költ Rendelésnek 28-dik és 29-dik Czikkeljeiben a' barmoknak az Országból való kivitetetése ellen kihirdettetek; 's azt is megfontolván továbbá, hogy ámbár a' környüállások ezen tilalmat akkor szükségessé tették is, azt ma annak meggondolása, hogy mostanában a' baromból származó nyercsége az Országnak szüksége van, 's ebből a' nyájának gyarapodása is következik, ezeket méltóztatott rendelni ő Felsége: — 1)ször, hogy a' feljebb említett Rendelésnek Czikkeljei; 's a' többek is, mellyek azon Rendelésben ezen tárgyat illetik eltöröltessenek — 2)szor, hogy a' szarvas marhának, lónak, ketskének, és sertésnek kivitetetése, adófizetés nélkül szabad legyen mind addig, míg az adózási Biztonság azon adózást meg nem határozza, mellyet annakutánna a' kivitelért fizetni kell. Hasonlóképpen szabad a' Galliciai baromnak Portugalliába való kivitetetése is, mint 1819-ben Fébr. 5-dikén megengedettett 's mint 1826-ban Máj. 19-dikén megerössítettett. — 3)szor. A' Csödöröket (ménlovakat), kantzákat, és finum gyors nyájakat, akár álló, akár változó legelőkről valók legyenek, ezután se szabad kivinni."

P o r t u g a l l i a .

A' Régens Princzaszszony mind azokra a' politikai bünökre vagy rebelliós tselekedetekre nézve, mellyek a' múlt esztendőnek 21-dik Juliusa-ólta a' mostani Április' 13-dikáig eléfordultak, amnestiát, közönséges botsánatot hirdettetett-ki, melnek tartása ennyiben áll: — „

„Állandó képpen ohajtottam szívemből, 's a' volt gondolkodásom tárgya, hogy az Ország' békessége 's belső tsendessége, mellyeket a' Rebellesek, kik külső országon öltöztetődtek fegyverbe 's gyűjtettek

össze, 's onnét osztán országunkba béütöttek, megzavartak vala, helyreálltathasának. Az egek' segedelme 's fegyvereseink' bátorsága 's hűsége megtisztíták az országot ezen rébellis bándáktól, 's túl kergettek őket határainkon. Mint hogy azonban a' Rébellió legnagyobb bün, 's megfontolván egy felől, hogy melly nagy botránkoztatás lenne az, ha azok, kik a' főbb lázasztók voltak, meg nem büntetnének, más felől pedig, hogy a' Státus' jóva, a' Királyi kegyelmesség 's az emberiség' parantsolatai nem akarják azt, hogy a' gyenge, megsalattott és eltsábitattott emberek olly mérték szerént fenytődjenek meg, mint, a' kik őket eltsábitották, és tévedésre vitték — ezen indító okokra nézve 's a' Constituzió 64-dik Czikkelje szerént nekem adatott nagy tulajdonságú hatalommal megegyezőleg, a' Státustanátsnak meghalगतása után a' Király' nevében tellyes és egész amnestiát és botsánatot engedek mind azoknak a' Portugallus alattvalóknak, kik az 1826-dik esztendőnek 21-dik Juliusa-ólta mai napig, valamelly politikai bün vagy rebellis lépést tettek. Ezen amnestia alól mindazonáltal kivétettek 's a' fennálló törvények szerént íteltettek meg:

1)ször, mind azok a' Generálisok, kik ezen Rebelliót a' magok Hazájok 's ennek törvényes Országlószéke ellen felgerjesztették, avvagy abba' részesültek. —

2)szor, minden katona tiszték vagy pedig a' fegyveres seregnél szolgáló polgári tisztviselők, akár melly gráduknak legyenek 's az első és második linéához, vagy is a' Generálistábhöz tartoztak, a' kik valóságos vagy valami titulussal való Kommandánsok voltak, 's ezen sereggel együtt az ellenséghez által mentek. —

3)szor, mind azok, kik a' falusi Rebellesekből álló kitsaphodó csoportoknak, az úgy nevezett Guerilláknak vezérlőjik vagy Kommandánsaik voltak, akár benn az országban formálódtak, akár pedig az

országokon kívül organizálták magokat 's ismét a' magok üléseit. Még tsak az ülésekre nézve is szembetűnő változások vétettek észre. Sok tagok, kik eddig a' Ministeri részen ültek, most az ellenkező résznek padjain foglaltak helyet, mások ellenben kik eddig az ellenkező rész padjain ültek, most a' Ministeri részhez mentek által, melly azt jelenti, hogy ezen-túl azon részzel fognak tartani 's azon rész mellett fognak voksolni, melyre most által mentek.

4)szer, azon Rebellis Juntának minden tagjai, a' melly illy nevezett alatt állott-fenn: A' Haza legfőbb Országlószeke. — Végezetre

5)ször, minden Magistratusok 's Szerzetes és Világi Papok, kik a' Rebellisekhez által mentek vala, vagy pedig őket, mikor az Országba hit-szegéssel beütöttek, oda békisérték. —

„Az 1826-ban Sept. 25-dikén és Aug. 5-dikén költ Végzés' értelmével megegyezőleg parantsolom továbbá, hogy mind azok a' tiszték és altisztek, kikre a' jelen lévő amnestia kiterjedhet, rangjokat elvesztvén a' tsupa polgárok' állapotjára lépjenek vissza; a' mi pedig a' köz katonákat illeti, ezek ismét vétetődjenek-fel a' katonai szolgálatra, 's ezeket olly módon foglalatoskodtassa az Országlószekek az armadában, mint legjobbnak fogja tartani. Az olly személyek, a' kik hivataljokból kitétettek és az olyanok is kik eddig Korona- vagy Rend-jószágokat birtak, ámbár ezen jószágok még ő-tőlök nem vétettek volna is el, és ezen amnestiára nézve is, ők ezen jószágoknak birtokába már most nem juthatnak addig, míg azok újabb végzés által nekik által nem adattatnak.

„Végezetre kinyilatkoztatom, hogy ezen Végzésnek határozásai semmi rövidséget nem okozhatnak azon személyek' jusaiknak, a' kik azokban valami kárt vallván, azokat meg akarják keresni.

„Költ az Ajudai palotában Apr. 13-dikán 1827-ben. Aláírta: — „

„a' Régens Princzaszszony, tulajdon kezével.

Nagy Britaninia.

A' Ministerium béli nagy változások után az Alsó Ház Május' 1-ső napján, a' Felső pedig annak 2-dikán nyitották-meg

ismét a' magok üléseit. Még tsak az ülésekre nézve is szembetűnő változások vétettek észre. Sok tagok, kik eddig a' Ministeri részen ültek, most az ellenkező résznek padjain foglaltak helyet, mások ellenben kik eddig az ellenkező rész padjain ültek, most a' Ministeri részhez mentek által, melly azt jelenti, hogy ezen-túl azon részzel fognak tartani 's azon rész mellett fognak voksolni, melyre most által mentek.

Legelső tárgy, melly az Alsó Házban elé fordult a' volt, hogy a' Fő Minister, mint Kintstár' Ministere, a' hitet letette. Legelőször az eddig volt Belső Minister Peel úr tartott beszédet, melyben aztadta elé, hogy mitsoda ok által indítottatott a' Ministeriumból való kilépésre. Kibeszéltte egyenesen, hogy őtet az indította ezen lépesnek tételére, hogy ő a' maga a' apos gondolkodása szerént ellenkezni kéntelenített a' Catholikusoknak emancipál-tatásában. Megmondta; hogy ő senkitől nem kérdett tanácsot azeránt, hogy kilépjen-e, vagy ne? egyedül tsak, a' maga indulatját követte. Canning urat nagyon magasztalta. A' kilépett Ministereket minden a' fele vádoltatástól mentegette, mint ha lemondásuk vagy kilépéseik által tsak kabaláztak volna.

Peel úr után Burdett beszélt. Nagyon ditsérto Peel úrnak tselekedetét azért, hogy alapos gondolkodásával megegyezőleg tselekedett, tudniillik, hogy nem ditsősség-szomjuzásból, nem személyes indulat szerént, hanem egy illy nagy politikai tárgy eránt való ellenkezés által indítottatott a' Ministerségnek tételére. Beszédét azon ígérlet-tételen végezte Baronett Bourdett úr, hogy ő a' Mostani Ministeriumot minden hitelhető ereje által segíteni fogja a' maga plánumaiban, 's az eránt is reménségét nyilatkoztatta, hogy már most a' Catholikusok' ügye nem soká véghatározást fog érni.

Nem soká Bourdett után Minister Canning beszélt, 's szépen elé adta, hogy az ő Fő Ministerségre lett emeltetése, hasznos lehet ugyan a' Catholikusok' ügyének, de csak a' naphoz hasonlítva, annyiban: hogy ennek feljövele is nagyon szokott várattatni azért, hogy a' setéséget eloszlassa, a' nélkül mind azonáltal, hogy annak az egen való megjelenését siettetni lehetne.

Német Ország.

Szakszonია. — Május' 5-dikén, a' melly napon Friedrich Augustus Király ő F. ge meghalt, illy Hirdetés jött ki Dresdenben: — „Mi Theodor Klémens Antal, Isten' kegyelméből Szakszonია Királya, etc. etc. előre botsátjuk köszöntésünknek és Királyi kegyelmességünknek ajánlását. Minekutánna a' Mindenható Isten a' maga megmagyarázhatatlan tanátsa és akaratja szerint a' Legfelségesebb és Leghatalmasabb Királyt és Urat Friedrich Augustust, Szakszoni Királyt, etc. etc. a' mi igen szeretett testvérünket ő Felsegét, a' maga Házának és minden alattvalójának keserűségekre ma reggel e' mulandó világból kiszollította, 's az ő Felsege halála által a' Szakszóniai Királyság az ezen K. Házban fennálló örökös következésnek rendje szerint Réánk szállott, és mi az Országlást ezen országban és a' Felső Lausitzi Márkgrófságnak Szakszóniai részében is által vettük: ehez képest hűséges Rendjeinkhez, a' közönséges tisztviselőkhöz, 's általjában az alattvalókhoz és lakosokhoz, akár melly ranguak, méltóságuk és rendbélielk legyenek, kegyelmesen számot tartván azeránt, hogy ők minket önként és kötelesség szerint törvényes Országló Urolnak meg esmérnek, erántunk megromolhatatlan hűséggel 's meg nem tagadható engedelmisséggel viseltetnek, 's így továbbá minden tekintetben mint kötelességeiket esmérő alattvalókhoz Istentől rendeltetett Fejedelmek és Fejek eránt illik, magokat úgy fogják viselni.

Hogy pedig ezen halálos esett miatt az Országlás és az Igasságtétel' folyamata felbe ne szakadjon, parantsóljuk, hogy előképpen az Országban találtató minden Tisztikarok és Tanátsok, míg tollunk további határozást nem vesznek, a' magok foglalatosságaikat illendőképpen 's kötelességeikkel megegyezőleg folytassák, az Expediálásokat, a' hol megkívántatik, a' mi nevünk és titulusunk alatt tegyék, petsételés' dolgában pedig, az eddig való petséttel éljenek, míg az újan készülendő petsétek hozzájok meg nem érkeznek.

„Költ a' mi lakóvárosunkban Dresdenben, Május 5-dik napján 1827-ben. Aláírták: — „

„Antal, Szakszónია Királya.

„Gróf Einsiedel.

„Dr. Kohlschitter Kresztely Károly.

Cseh Ország.

Schicke és Böhm nevű közsénbánya béli munkások Töplitztől két órányira, tsudálatos módon maradtak meg életben. Ők Mártz. 16-dikán egy 70 rő méjségű kőbányába lementek, melybe az olvadó hó-víz leszivárogván, a' fenéken már egy-negyedrész rőnyire állott. Egy órányi bennlétekután a' kék-agyag felolvasztódván a' bányának már egy kevésse különben is megromladozott torka béomlott, 's a' föld az embereket a' rettentő méjségbe bétemette. Az Altiszt azonnal vizsgálódokat küldött ki, hogy lássák meg, élnek-e még a' két szerentsétlenek, 's lehet-e valami reménség megmentetéssekre. Ezek nem láttak semmi egyéb módot, tsak hogy leássanak a' szerentsétlenekhez: de a' melly munkához 4 hetek és 200 szálfák, gerendák kívantattak volna. Schicke és Böhm e' szerint mint eltemetett emberek, úgy tartattak, amazt 6 gyermekkel, kik közzül az idősebb 17 esztendő az ifjabb 4 hónapos, ezt is két gyenge gyermekkel siratták.

Márcz. 18 dikán délután 20—30 meg- esett-szívú emberek feltették magokba, hogy legalább egy próbát tesznek. Ezek a' bánya torkán beásni 's a' földet kitakarítani iparkodtak, de délutáni 4 órától más nap 9 tzig tartott egész éjjeli munká- juk után nem haladtak tovább 4—5 rőf- nél: de ekkor ez is bé omolván, munká- joknak ennyi gyümölsét semmivé tette.

Második próbájuk a' volt, hogy a' szomszéd bányából ássanak-által a' sze- réntséllenekhez. Ehez 19-dikben délután 2 órákor fogtak. Itt 16—20 rőfnyire kitaka- ritván az agyag motsarat, olly kemény kő- szénre találtak, hogy bunkósokkal 's foko- sokkal kellett széllyel tördelni, hogy elő- re haladhasanak. Úgy tettzeit niint ha va- lami kopogtatással való jeladást hallaná- nak, a' melly jobban jobban nevedett: hanem ekkor vették eszékbe, hogy az Echo megtsalván őket, nem jó erányban nyomúl- tak elé, tehát az erányzást változtatták 's egy régi, agyaggal eltelt torokba érkezték, hol illy hangot hallottak: „Az Istenért se- géljetek; minden pertzben várjuk halálun- kat.“ — Megesmérték, hogy Schicke ki- áltoz. E' történt 20-dikban 2 órákor dél- után; midőn Schicket egy keskeny üreg- ben Böhmmele együtt megtalálták és onnet életben küsegítették. Az első jobban birta ma- gát, de Böhmnek nagyon megromolva volt a' meje és hal karja. Úgy elgyengültek volt szegények, hogy alig lehetett verő ere- jiknek 12-dik vagy 15-dik tsapását érezni. Az Orvosi segedelem azonban annyira hely- re állította őket, hogy még élnek.

Magyar Ország.

Posony, Május 11-dikén. — E' ho- nap' 8-dikán Kerületi Ülésben a' Fő Meltóságoknak az Országgyűlési Törvény-Czikkelyekről való Jovallatjaik vétettek-fel tanátskozásra. Ugyan ezen napon délután-

ni 5 órákor ismét Kerületi Ülés tartatván, ebben a' Ludoviceum volt a' tanáts- kozás' tárgya.

Máj. 9-dikén ugyan Kerületi Ülés tar- tatván, ebben a' Tudós Társaságot, az Ada- kozóknak Törvény-Czikkhelybe lejendő bei- rattatásokat, a' Nemesség' és Bandériumok lustráját és gyakoroltatását, a' Határszéli Biztosoknak újan való kineveztetését illető Czikkelyek folytattattak, és módosittá- sokkal többek meghagyattak.

Máj. 10-dikén hasonló Kerületi Ülés- ben, melly délelőtti 8-tól 10-zig tartott, a' Fő Meltóságoknak 11 Czikkelyekről való megjegyzéseikre adandó Válosz, és a' más 8 Czikkelyeket illető Határozások vizsgál- tattak-meg.

Pestről e'képpen irtak Május 9-dikén: —

A' Helvétziai Vallástételt követő Ma- gyar Országi Ekklesiáknak Duna melléki Kerületében Fő Curatorságot viselt, és f. e. Januarius' 22-dik napján meghalálozott Né- hai boldog emlékezetü Gróf Rádai Rá- day Pál Urnak, Cs. Kir. Kamarásnak he- lyébe ugyan azon Egyházi Kerületnek é' folyó 1827-ik Esztendő Sz. György Hara 30-dik napján kezdődött Gyűlésben, Meltóságos Exeni Gróf Wartenleben Károly Úr, a' voksok' többségével Fő Igaz- gatónak, (Superintendentialis Curatornak) választatott; ki is Hivatalára megesküdtet- vén, azon felvett Hivatalnak kötelességei- ről tartott igen fontos szép magyar be- széddel kezdette Előllülését, 's méltán le- het várni, hogy az ő buzgó igyekezete, díszes Hivatalának minden idejében, egész erőben fog tündökleni.!!!

Igazítás. — A' 38-dik számú Ujság- ban utolsó lapon második hasábon 18-ik sor- ban Karoknak helyett, károkknak, kell olvasni.